

# 山东大学

## 二〇一八年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 445

科目名称 汉语国际教育基础

(请将所有试题答案写在答题纸上, 写在试题上无效)

### 教育学、心理学及语言教学基础部分 (共 80 分)

#### 一、填空题 (每题 1 分, 共 10 分)

1. 团体语言学习法的理论基础是\_\_\_\_\_心理学。
2. 学习者故意减少他们认为的目的语的冗余部分而造成偏误。造成偏误的这种学习策略被称为\_\_\_\_\_。
3. \_\_\_\_\_是根据一定的评估目的, 以抽样方式通过有限试题来诱导出受试者的语言行为, 然后借助于定量描述来推断受试者掌握的该语言的知识和能力。
4. 第二语言的\_\_\_\_\_是没有预定目的、未经任何努力对第二语言自然而然的识记, 是不知不觉的识记。
5. 语言习得关键期或称“\_\_\_\_\_”, 就是指青春期(12岁左右)以前, 由于大脑语言功能侧化尚未完成, 左脑和右脑都能参与语言习得的这段时期。
6. 元认知策略是学习者对自己的能力特点、对\_\_\_\_\_和认知策略的认知, 并通过认知活动的体验, 对认知过程和认知策略进行自我监控和调节, 以保证学习活动的成功。
7. 广义的课程指学校为学习者所提供的一切教育内容及其进行安排的总和, 除了必修课、选修课及课外活动外, 还包括作为“\_\_\_\_\_”的学校教育环境, 如物质环境、文化环境、人际关系等。
8. \_\_\_\_\_主要是词汇中所包含的社会文化涵义, 它反映了民族的心理模式和思维模式。
9. 根据加涅对学习结果的分类理论, 使学生掌握运用概念符号与环境相互作用的能力, 如进行演算的技能和写作构思, 这属于\_\_\_\_\_的学习。

10. 先天论, 又称“内在论”, 是在 80 年代初\_\_\_\_\_理论基础上产生的儿童第一语言习得理论。

#### 二、选择题 (每题 1 分, 共 10 分)

1. 关于语言能力和语言表现, 下面不正确的是\_\_\_\_\_。
  - A. 语言能力是人们内化了的语言规则体系
  - B. 语言表现是语言能力的实际运用
  - C. 语言表现能够全面反映语言能力
  - D. 语言表现就是人们实际说出来的话语
2. 与外显语法规则清楚的语言相比, 汉语的语序和\_\_\_\_\_是表达语法关系的主要手段。
  - A. 形态变化
  - B. 虚词
  - C. 构词法
  - D. 语气词
3. 关于长时记忆的有关论述, 下面不正确的是\_\_\_\_\_。
  - A. 记忆代码可以是语言的, 即语义编码。
  - B. 用于储存语言材料的视觉和听觉形象的是表象编码。
  - C. 运动技能亦能以合适编码存储在长时记忆中。
  - D. 长时记忆中信息以内容和细节形式保持。
4. \_\_\_\_\_认为人的一切思想和行为都根源于心灵深处的本能和原始冲动, 它们以无意识支配着人的思想, 并表现在正常和异常的行动之中。
  - A. 精神分析学派
  - B. 机能主义学派
  - C. 构造主义学派
  - D. 认知主义学派
5. \_\_\_\_\_是有意识地使一个变量(自变量)发生变化, 并观察对另一个变量(因变量)所产生的影响的研究方法。
  - A. 实验法
  - B. 调查法
  - C. 个案分析法
  - D. 相关分析法
6. 关于克拉申的语言输入假说, 下面不正确的是\_\_\_\_\_。
  - A. 习得者必须听懂可理解的输入。
  - B. 要对输入采取开放、接受的态度。
  - C. 低屏蔽效应、低焦虑环境不利于习得。
  - D. 习得是主要的, 学习是辅助性的。

7. 学习者采用推理的方法，把新获得的目的语知识不适当扩大使用而造成偏误。造成偏误的这种学习策略是\_\_\_\_\_。  
A. 负迁移 B. 过度泛化 C. 简化 D. 系统偏误
8. 交际策略中对目的语的形式或功能加以减缩，这是\_\_\_\_\_策略。  
A. 回避 B. 简化 C. 语言转换 D. 描述
9. 关于自尊心，下面不正确的是\_\_\_\_\_。  
A. 自尊心是个体对自身价值的自我判断。  
B. 自尊心强是充分肯定自己存在的价值的表现。  
C. 个体对自我的评价仅从别人的关系中获得。  
D. 自尊心影响人的各种行为。
10. 关于认知法，下面不正确的是\_\_\_\_\_。  
A. 重新肯定了强调语法学习和发展智力的语法翻译法。  
B. 强调通过观察、记忆、想象来内化语言的知识体系。  
C. 提倡进行大量有意义的练习，主张演绎法的教学原则。  
D. 反对进行母语和目的语的对比。

### 三、名词解释（每题 5 分，共 20 分）

1. 监控假说
2. 阻碍性干扰
3. 分科课程
4. 教育机智

### 四、简答题。（共 10 分）

师生之间，既有工作关系，又有人际关系，既有组织关系，又有非正式关系。请简述这四种关系的主要涵义。

### 五、阅读下面的文章，回答后面的问题。（共 30 分）

初级班的学生初到中国，对这里的一切，包括汉语，都感到新鲜、好奇，对学习抱有很大的兴趣。在这个阶段，他们一般还没有把握给自己设立一个特定的目标，所以情

绪稳定，学习也带有一定程度的娱乐性。对他们来说，记住几个单词，造一个句子，进行简单的对话，都是一个个可喜的进步，他们每天都有新的收获和成功的体验。中级班的学生已经具备了基本的交际能力，对学习有更高的期望，给自己设立的目标往往过高，急于求成，所以容易产生急躁情绪。由于对课堂期望值过高，往往不可避免地带来受挫和失望的感觉。

语言学习有其独特性，它的增长速度不是直线上升的。初级阶段，上升速度很快，学生时时都会有收获感。但上升速度随着时间的推移却开始缓慢下来，这时的语言学习实际上是进入了一种“厚积薄发”的阶段，这就容易使学生感到学习似乎一下子停滞下来，看不到自己的进步，从而对课堂产生了极大的不信任和怀疑，容易产生不满、失望甚至厌倦的情绪。

经过多年的教学实践，初级班口语课已经形成了较为固定、成熟的模式，而且机械练习占相当的比重，所以课堂容易组织、驾驭。中级班的口语教学则让教师感到为难，沿袭初级班的一套显然是不行的。不少教师认识到中级班与初级班的不同，课上侧重于学生的成段表达，让学生当主角，这样又往往使课堂教学显得没有章法，学生虽然有更多的机会表达自己的所思所想，却感到一堂课下来收获不大。

语言学习者初到目的语国家，周围的语言环境对他的影响是极为有限的，他们对课堂教学的依赖性很强。随着语言水平的提高，交际能力逐渐增强，他们越来越渴望融入周围真实的交际环境里去，课堂对他们的吸引力相对减弱。学生来中国后，他们实际上面临两种课堂，即学校的小课堂与社会这个真实生动的大课堂。学生走进小课堂，是为了有朝一日能融入社会之中，所以真实的交际始终对他们有着强大的吸引力。

#### 回答问题：

1. 这篇材料论述的主题是什么？（5 分）

要求：答案控制在 20 字以内。

2. 根据文章内容，与初级班口语教学相比，中级班口语教学有哪些差异？（10 分）

要求：回答简明扼要，不超过 300 字。

3. 随着第二语言水平的提高，学习者的学习心理、学习方式等也会发生变化，教学也

应随之调整。请结合上述材料，阐述你对这一问题的看法。(15分)

## 中国文化和跨文化交际基础部分（共 70 分）

### 一、填空题（每题 1 分，共 10 分）

1. 中国古代教育非常注重培养人的综合素质，西周时期学校教育的主要内容包括礼、乐、射、\_\_\_\_\_、书、数。
2. 知柔守弱、知雄守雌、知荣守辱等思想由\_\_\_\_\_提出，对中国文化产生了深远影响。
3. 朴学以考据为主要治学方式，以清代为盛，形成了\_\_\_\_\_学派。
4. 金庸先生的《神雕侠侣》中有关于史家四兄弟的描写，按照中国的姓氏文化，其中的“史叔刚”应该是排名第\_\_\_\_\_。
5. 纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎并称为“六礼”，这指的是中国的\_\_\_\_\_习俗。
6. 在古代，服饰不仅起到御寒和装饰作用，更是身份等级和\_\_\_\_\_的象征。
7. 《春江花月夜》又称《夕阳箫鼓》，是中国古典民乐的代表作之一。这首曲子最初是用\_\_\_\_\_演奏的。
8. 中国的历史名楼首推“江南三大名楼”，即黄鹤楼、岳阳楼和\_\_\_\_\_。
9. 明清两代，在烹调方面积极积累了丰富的经验，清代文学家\_\_\_\_\_的《随园食单》，记载了从明代到清初流行的食品。
10. 按照最新的人口统计数据，中国的 31 个省市自治区中，人口最多的省份是\_\_\_\_\_。

### 二、名词解释。（每题 5 分，共 20 分）

1. 三皇五帝
2. 因材施教
3. 曲阜三孔
4. U型跨文化适应模式

### 三、简答题。（每题 10 分，共 20 分）

1. 简述书院教育的主要特点及其对今天教育的借鉴意义。
2. 请简述中国文化所处地域环境的主要特点。

### 四、材料分析题。（20 分）

中国绘画在世界艺术史上独树一帜，请回答中国画艺术的审美特征，并结合以下场所的环境条件，自主选取适合悬挂的绘画作品主题，并从文化视角阐述选择的缘由。

- (1) 一位大学教授的书房
- (2) 一位公司总裁的办公室
- (3) 一家星级宾馆的大厅
- (4) 一位名医的诊所

